

публикуват периодично и плановете и отчетите на дейността на българската държавна статистика.

Съществен механизъм за осигуряването на откритост и прозрачност в дейността на т.нар. още официална държавна статистика е и създаването на условия за напълно свободни и всеобхватни дискусии по всички и всякакви теми и проблеми, отнасящи се до теорията и методологията, методиката, организацията и изпълнението на статистическите изследвания в страната. Това трябва да става без никакви ограничения и "табути". Главна роля в случая трябва да играе сп. "Статистика". То трябва да се превърне в действително открита и широка трибуна за полемики, критични оценки, идеи и препоръки за развитие и усъвършенстване на статистическата информационна система в страната. Най-важната функция на списанието е да съдейства за развитие на теорията, методологията на статистиката, както и за рационализиране на статистическата практика чрез търсенето на нови варианти за решения, заимстване и критична оценка на чуждестранния опит, главно на този в страните от ЕС. В страната няма друг печатен орган, който да изпълнява тези функции. Затова е целесъобразно да се регламентира по законов път статутът на сп. "Статистика" като теоретичен и научнопрактически орган на българската статистическа мисъл и практика. Общественият интерес трябва да бъде защитен от правилник, който да отстоява правата и задълженията както на редакционната колегия, така и на лицата, представили статии и материали за публикуване. Необходимо е да се създадат нормални условия за текуща качествена и отговорна работа на редакцията като административно звено.

Очевидно е обаче, че при днешните условия само сп. "Статистика" не е достатъчно за осигуряване на желаната публичност и прозрачност в дейността на НСИ. Както се пледира на страниците на сп. "Статистика" (Цонев, 2004), целесъобразно е да се започне с издаването на месечен бюлетин с приблизително наименование "Документи за и във НСИ". В него би следвало да се публикуват: всички промени в устройствените правилници на НСИ; официалните оценки и препоръки на Евростат и Комисията на ЕС, свързани със статистиката; решения и официални оценки по изпълнението на Националната програма за статистически изследвания; изпълнението на Стратегията за развитие на българската статистика; решенията на Председателския съвет на НСИ, а също и всички тръжни книжа за обявени търгове и конкурси по проекти на ФАР и други международни фондове (примерно за квалификация и преквалификация на статистическите кадри и др.), за да се пресече разпространението на възможни подозрения и интриги.

Целесъобразно е по-нататъшното усъвършенстване и разширяване на страницата на НСИ в Интернет. Още веднъж ще потвърдя, че изискващото